
 

 

 

  

 

（第 4 题） 

江苏省仪征中学 2019 届高考考前数学热身练 3 

一、填空题 

1. 已知复数  
2

2z i  （ i 为虚数单位），则 z 的共轭复数为            .  

 

2. 从 2 个白球，2 个红球，1 个黄球这 5 个球中随机取出两个球，则取出的两球中恰有一个

红球的概率是       ． 

3. 若双曲线 2 2 1x my  过点  2 2 ， ，则该双曲线的虚轴长为         ．   

4. 如图是一个算法的伪代码，运行后输出b 的值为       ．  

 

5. 函数
1

( ) sin( )( 0)
2 6

f x x


    的图象与直线 y m 相切，相

邻切点之间的距离为 ． 若点 0 0( , )A x y 是 ( )y f x 图象的一个

对称中心，且
0 [0, ]

2
x


 ， 则 0x       .   

6. 中，
06034  ACB,BC,AC ， 为边 AC 中点，

，则 的值为      ．    

7. 在体积为 的四面体 中， 平面 ， ， ， ，

则 长度的所有值为       ． 

8.在平面直角坐标系 中，过点 的直线与圆 相切于点 ，与圆

相交于点 ，且 ，则正数 的值为        ． 

9. 已知函数 3( ) 2f x x x  ，若
1(1) (log 3) 0
a

f f  （ 0a  且 1a  ），则实数 a的取值范围

是            .      

10.如图，矩形 ABCD的边 AB 在 x 轴上，顶点 ,C D 在函数

 
1

0y x x
x

   的图像上.记 ,AB m BC n  ，则
2

m

n
的最大值

为            .  

 

ABC E

2 1

3 3
AD AB AC  CD BE

3

2
ABCD AB  ABCD 1AB  2BC  3BD 

CD

xOy  2,0P  2 2 1x y  T

   
22

3 3x a y    ,R S PT RS a



 

 

二、解答题 

11.在平面直角坐标系 xOy 中，已知椭圆C ：
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的左，右焦点分别是 1F ，

2F ，右顶点、上顶点分别为 A， B ，原点O到直线 AB 的距离等于 ab﹒ 

（1）若椭圆C 的离心率等于
6

3
，求椭圆C 的方程； 

（2）若过点 (0,1) 的直线 l 与椭圆有且只有一个公共点 P ，且 P 在第二象限，直线 2PF 交

y 轴于点Q﹒试判断以 PQ为直径的圆与点 1F 的位置关系，并说明理由﹒ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

12. 设数列 na 的首项为 1，前 n 项和为
nS ，若对任意的 *n N ，均有

n n kS a k  （k 是常

数且 *k N ）成立，则称数列 na 为“  P k 数列”． 

（1）若数列 na 为“  1P 数列”，求数列 na 的通项公式； 

（2）是否存在数列 na 既是“  P k 数列”，也是“  2P k  数列”？若存在，求出符合条

件的数列 na 的通项公式及对应的 k 的值；若不存在，请说明理由； 

（3）若数列 na 为“  2P 数列”，
2 2a  ，设 31 2

2 32 2 2 2

n

n n

a aa a
T      ，证明： 3nT  ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

三、附加题 

1 、已知矩阵
4 0

0 1
A

 
  
 

，
1 2

0 5
B

 
  
 

，列向量
a

X
b

 
  
 

. 

（1）求矩阵 AB ； 

（2）若
1 1

5

1
B A X   

  
 

，求a ，b 的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2．如图所示，在四棱锥 P－ABCD 中，底面 ABCD 为矩形，PA⊥平面 ABCD，点 E 在线段

PC 上，PC⊥平面 BDE，设 PA＝1，AD＝2． 

(1)求平面 BPC 的法向量； 

(2)求二面角 B－PC－A 的正切值． 
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一、填空题 

1. 已知复数  
2

2z i  （ i 为虚数单位），则 z 的共轭复数为            . 3 4i  

2. 从 2 个白球，2 个红球，1 个黄球这 5 个球中随机取出两个球，则取出的两球中恰有一个

红球的概率是       ．
3

5
 

3. 若双曲线 2 2 1x my  过点  2 2 ， ，则该双曲线的虚轴长为         ．  4 

4. 如图是一个算法的伪代码，运行后输出b 的值为       ．13  

 

 

 

 

 

 

 

5. 函数
1

( ) sin( )( 0)
2 6

f x x


    的图象与直线 y m 相切，相邻切点之间的距离为

 ． 若点 0 0( , )A x y 是 ( )y f x 图象的一个对称中心，且
0 [0, ]

2
x


 ， 则 0x       .  

5

12


 

6. 中，
06034  ACB,BC,AC ， 为边 AC 中点， ，

则 的值为      ．    

7. 在体积为 的四面体 中， 平面 ， ， ， ，

则 长度的所有值为       ． 

或  

8.在平面直角坐标系 中，过点 的直线与圆 相切于点 ，与圆

相交于点 ，且 ，则正数 的值为        ．  

9. 已知函数 3( ) 2f x x x  ，若
1(1) (log 3) 0
a

f f  （ 0a  且 1a  ），则实数 a的取值范围

ABC E
2 1

3 3
AD AB AC 

CD BE 4

3

2
ABCD AB  ABCD 1AB  2BC  3BD 

CD

7 19

xOy  2,0P  2 2 1x y  T

   
22

3 3x a y    ,R S PT RS a 4



 

 

是            .        0,1 3,
 

10.如图，矩形 ABCD的边 AB 在 x 轴上，顶点 ,C D 在函数  
1

0y x x
x

   的图像上.记

,AB m BC n  ，则
2

m

n
的最大值为            . 

1

4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、解答题 

11.在平面直角坐标系 xOy 中，已知椭圆C ：
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的左，右焦点分别是 1F ，

2F ，右顶点、上顶点分别为 A， B ，原点O到直线 AB 的距离等于 ab﹒ 

（1）若椭圆C 的离心率等于
6

3
，求椭圆C 的方程； 

（2）若过点 (0,1) 的直线 l 与椭圆有且只有一个公共点 P ，且 P 在第二象限，直线 2PF 交

y 轴于点Q﹒试判断以 PQ为直径的圆与点 1F 的位置关系，并说明理由﹒ 

解：由题意，得点 ( ,0)A a ， (0, )B b ，直线 AB 的方程为 1
x y

a b
  ，即 0ax by ab   ﹒ 

由题设，得
2 2

ab
ab

a b



，化简，得 2 2 1a b  ﹒①                 …………2分 



 

 

（1）∵
6

3

c
e

a
  ，∴

2 2

2

2

3

a b

a


 ，即 2 23a b ﹒② 

由①②，解得

2

2

3

4

1

4

a

b





 


，

﹒                                         …………5分 

所以，椭圆C 的方程为
2

24
4 1

3

x
y  ﹒                             …………6分 

（2）点 1F 在以 PQ为直径的圆上﹒ 

由题设，直线 l 与椭圆相切且 l 的斜率存在，设直线 l 的方程为： 1y kx  ， 

由

2 2

2 2
1

1

x y

a b

y kx


 


  

，得 2 2 2 2 2 2 2 2( ) 2 0b a k x ka x a a b     ，（*）           …………8分 

则 2 2 2 2 2 2 2 2=(2 ) 4( )( ) 0ka b a k a a b     ， 

化简，得 2 2 21 0b a k   ，所以，
2

2

2

1
1

b
k

a


   ， 

∵点 P 在第二象限，∴ 1k  ﹒                                    …………10分 

把 1k  代入方程（*）  ，得 2 2 42 0x a x a   ， 

解得 2x a  ，从而 2y b ，所以 2 2( , )P a b ﹒                      …………11分 

从而直线 2PF 的方程为：
2

2 2

2
( )

b
y b x a

a c
  

 
， 

令 0x  ，得
2

2

b c
y

a c



，所以点

2

2
(0, )

+

b c
Q

a c
 ﹒                     …………12 分 

从而
2 2

1 =( , )F P a c b  ，
2

1 2
=( , )

+

b c
FQ c

a c
，                       …………13 分 

从而
4

2

1 1 2
( )

+

b c
F P FQ c a c

a c
      

2 2 2 2 24 2 4 4 4 2

2 2 2

( )( )( + ) ( )
= =0

+ + +

c b a b a cc a c b c a b c

a c a c a c

         
  ，                     

又∵ 2 2 1a b  ， 2 2 2= +a b c ， 

∴
1 1 0F P FQ  ﹒                                              …………15 分 

所以点 1F 在以 PQ为直径的圆上﹒                               …………16分 

 

 



 

 

12. 设数列 na 的首项为 1，前 n 项和为
nS ，若对任意的 *n N ，均有

n n kS a k  （k 是常

数且 *k N ）成立，则称数列 na 为“  P k 数列”． 

（1）若数列 na 为“  1P 数列”，求数列 na 的通项公式； 

（2）是否存在数列 na 既是“  P k 数列”，也是“  2P k  数列”？若存在，求出符合条

件的数列 na 的通项公式及对应的 k 的值；若不存在，请说明理由； 

（3）若数列 na 为“  2P 数列”，
2 2a  ，设 31 2

2 32 2 2 2

n

n n

a aa a
T      ，证明： 3nT  ． 

 

解：（1）数列 na 为“  1P 数列”，则
1 1n nS a    

故
1 2 1n nS a   ，两式相减得：

2 12n na a  ，又 n=1 时，
1 2 1a a  ，所以

2 2a  ， 

故
1 2n na a  对任意的 *n N 恒成立，即 1 2n

n

a

a

  （常数），故数列 na 为等比数列，其

通项公式为 12 , *n

na n N  ．                                        ………4分 

（2）假设存在这样的数列 na ，则有
n n kS a k  ，故有

1 1n n kS a k     

两式相减得：
1 1n n k n ka a a     ，故有

3 3 2n n k n ka a a       

同理由 na 是“  2P k  数列”可得：
1 3 2n n k n ka a a      ， 

所以 1 3n na a  对任意 *n N 恒成立                 ………………………6分 

所以 2 2n n k n k nS a k a k S        ，即 2n nS S  ，又 2 22 2n n k nS a k S       ，即

2 2n nS S   ，两者矛盾，故不存在这样的数列  na 既是“  P k 数列”，也是

“  2P k  数列”．                                             ………10分 

（3）因为数列 na 为“  2P 数列”，所以
2 2n nS a    

所以 1 3 2n nS a    

故有， 1 3 2n n na a a    ，又 n=1 时， 1 3 2a a  ，故 3 3a  ，满足： 3 2 1a a a   

所以 2 1n n na a a   对任意正整数 n恒成立，数列的前几项为：1,2,3,5,8,…12 分 



 

 

故 31 2

2 3 2 3 4 5

1 2 3 5 8

2 22 2 2 2 2 2 2 2

n n

n n n

a a aa a
T              

所以， 1

2 3 4 5 1

1 1 2 3 5

2 2 2 2 2 2 2

n n

n n n

a a
T 


       

两式相减得： 

1 2

2 3 4 1 2 3 4 1

1 1 1 1 2 1 1 1 2

2 2 22 2 2 2 2 2 2 2 2 2

n n n n n

n n n n n

a a a a a
T  

 


               

= 2 1

3 1

4 4 2

n

n n

a
T  

  ，显然 2 1
, 0
2

n

n n n

a
T T 

  ，故
1 3 1

2 4 4
n nT T  ，即 3nT  ．………16 分 

 

三、附加题 

1 、已知矩阵
4 0

0 1
A

 
  
 

，
1 2

0 5
B

 
  
 

，列向量
a

X
b

 
  
 

. 

（1）求矩阵 AB ； 

（2）若
1 1

5

1
B A X   

  
 

，求a ，b 的值. 

 

 

解：（1）
4 0 1 2 4 8

0 1 0 5 0 5
AB

     
      
     

；………………………………………………5分 

（2）由
1 1

5

1
B A X   

  
 

，解得
5

1
X AB

 
  

 

4 8 5 28

0 5 1 5

     
      
     

，又因为
a

X
b

 
  
 

，所以

28a  ， 5b  .…………………………………………………10分 

 

 

 

 

 

2．如图所示，在四棱锥 P－ABCD 中，底面 ABCD 为矩形，PA⊥平面 ABCD，点 E 在线段

PC 上，PC⊥平面 BDE，设 PA＝1，AD＝2． 

(1)求平面 BPC 的法向量； 

(2)求二面角 B－PC－A 的正切值． 



 

 

 

 

以 A 为原点， AB、 AD 、 AP的方向分别作为 x、y、z轴的正方向建立空间直角坐标系， 

如图所示．设 AB＝b，则： 

A(0,0,0)，B(b,0,0)，C(b,2,0)，D(0,2,0)，P(0,0,1)． 

(1)因为 PC ＝(b,2，－1)，DB＝(b，－2,0)． 

易证得BD平面 PAC ，从而 PC⊥DB，……………2分 

所以 PC · DB＝b2
－4＝0， 

从而 b＝2．结合(1)可得DB＝(2，－2,0)，……………4分 

是平面 APC 的法向量． 

现设 n＝(x，y，z)是平面 BPC 的法向量，则 n⊥ BC ，n⊥ PC ，即 n· BC ＝0，n·PC ＝0． 

因为 BC ＝(0,2,0)， PC ＝(2,2，－1)， 

所以 2y＝0,2x－z＝0． 

取 x＝1，则 z＝2，n＝(1,0,2)．   ……………6分 

令 θ ＝〈n，DB 〉，则 

2 1
cos

| || | 5 2 2 10

DB

DB



  



n

n
， ……………8 分 

3
sin =

10
 ，tanθ ＝3． 

由图可得二面角 B－PC－A的正切值为 3．……………10分 

 


